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CADERNO DE PROVAS OBJETIVAS E DISCURSIVA NiVEL MEDIO ¢
LEIA COM ATENGAO AS INSTRUGOES ABAIXO. TURNO: TARDE ) ™

Ao receber este caderno de provas, confira inicialmente se os seus dados pessoais e os dados do -~
cargo a que voce concorre, transcritos acima, estao corretos e coincidem com o que esta registrado na
sua folha de respostas e na sua folha de texto definitivo da prova discursiva. Confira, também, o seu
nome em cada pagina numerada do seu caderno de provas. Em seguida, verifique se ele contém a
quantidade de itens indicada em sua folha de respostas, correspondentes as provas objetivas, e a prova
discursiva, acompanhada de espaco para rascunho, de uso opcional. Caso o caderno esteja incompleto, #‘
tenha qualquer defeito ou apresente discordancia quanto aos seus dados pessoais ou aos dados do cargo

a que voce concorre, solicite ao fiscal de sala mais proximo que tome as providencias cabiveis, pois nao gs
serao aceitas reclamacoes posteriores nesse sentido. \\ <

Quando autorizado pelo chefe de sala, no momento da identificacao, escreva no espaco apropriado da sua
folha de respostas, coma sua caligrafia usual, a seguinte frase:

“s‘i

3 l-.

Conforme previsto em edital, o descumprimento dessa instrucao implicara a anulacao das suas provas e a
sua eliminacao do concurso.

Nao se comunique com outros candidatos nem se levante sem autorizagao de fiscal de sala.
Nao serao distribuidas folhas suplementares para rascunho nem para texto definitivo da prova discursiva.
Na duragao das provas, esta incluido o tempo destinado a identificagao — que sera feita no decorrer das

OBSERVACOES
Nao serdo conhecidos recursos em
desacordo com o estabelecido em edital,

E permitida a reprodugao deste material apenas
para fins didaticos, desde que citada a fonte.

provas —, ao preenchimento da folha de respostas e a transcricao do texto da prova discursiva para a INFORMACOES ADICIONAIS

respectiva folha de texto definitivo. 0(XX) 61 3448-0100
www.cespe.unb.br

Ao terminar as provas, chame o fiscal de sala mais proximo, devolva-lhe a sua folha de respostas e a sua sac@cespe.unb.br

folha de texto definitivo da prova discursiva e deixe o local de provas.

A desobediénciaa qualquer uma das determinagoes constantes em edital, no presente caderno, na folha de (=) ces eU n B

respostas ou nafolha de texto definitivo da prova discursiva podera implicar a anulagao das suas provas. o e it e i
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De acordo com o comando a que cada um dos itens a seguir se refira, marque, na folha de respostas, para cada item: o campo
designado com o cédigo C, caso julgue o item CERTO); ou o campo designado com o codigo E, caso julgue o item ERRADO.
A auséncia de marcagdo ou a marcacdo de ambos os campos ndo serfio apenadas, ou seja, ndo receberdo pontuagio negativa. Para as
devidas marcagdes, use a folha de respostas, inico documento valido para a corre¢do das suas provas objetivas.

Nos itens que avaliam conhecimentos de informatica, a menos que seja explicitamente informado o contrario, considere que todos
os programas mencionados estdo em configuracdo-padrio, em portugués, e que nio ha restri¢des de protegéo, de funcionamento e de
uso em relagdo aos programas, arquivos, diretorios, recursos e equipamentos mencionados.

CONHECIMENTOS BASICOS

Texto para os itensde 1 a 8

Eu ndo sou capaz de me lembrar do cheiro que meu
pai tinha quando eu era crianga. As pessoas mudam de cheiro
com a idade, assim como mudam de pele e de voz, e quando
vocé fala da infancia, é possivel que associe a figura do seu pai
com a figura do seu pai como ¢ hoje. Entéo, quando me lembro
dele me trazendo um triciclo de presente, ou mostrando como
funcionava uma maquina de costura, ou pedindo que eu lesse
algumas palavras escritas no jornal, ou conversando comigo
sobre as coisas que se conversam com uma crianga de trés
anos, sete anos, treze anos, quando me lembro de tudo isso, a
imagem dele é a que tenho hoje, os cabelos, o rosto, meu pai
bem mais magro e curvado e cansado do que em fotografias
antigas que nfo vi mais que cinco vezes na vida.

Quando me lembro do meu pai me proibindo de
mudar de escola, a voz que ouco dele ¢ a de hoje, e me
pergunto se algo parecido acontece com ele: se a lembranca
que ele tem de mim aos treze anos se confunde com a visdo que
ele tem de mim agora, depois de tudo o que ficou sabendo a
meu respeito nessas quase trés décadas, um acumulo de fatos
que apagam os tropegos do caminho para chegar até aqui, e o
que para mim foi um capitulo decisivo da vida, a briga que
tivemos por causa da mudanga de escola, para ele pode néo ter
sido mais que um fato banal, uma entre tantas coisas que
aconteciam em casa e no trabalho e na vida dele com a minha
mae e as outras pessoas ao redor durante a adolescéncia do
filho.

Michel Laub. Didrio da queda. Sdo Paulo: Companhia das
Letras, 2011, p. 48-9 (com adaptagdes).

Acerca do texto, julgue os itens a seguir.

Infere-se do segundo paragrafo que os fatos lembrados
dependem da importancia que lhes foi atribuida pelos que os

vivenciaram.

De acordo com o primeiro paragrafo, as mudangas pelas quais
as pessoas passam ao envelhecer alteram a figura delas quando
jovens.

De acordo com o narrador, fotografias antigas evocam imagens
irreais daqueles com quem se conviveu no passado.

Depreende-se do texto que o narrador se ressente do fato de
momentos marcantes de sua adolescéncia ndo terem sido
guardados, na memdria, por seu pai.

Com relagdo aos aspectos linguisticos e aos sentidos do texto,

julgue os préximos itens.

O pronome “que” (.11 e 13) introduz oragdo que restringe a
significagdo dos antecedentes “a” (0.11) e “fotografias antigas”

(0.12-13), respectivamente.

Nas linhas 21 e 22, a substitui¢do das virgulas por travessdes

manteria a corregdo gramatical e o sentido do texto.

Seria mantida a corre¢do gramatical do texto caso a expressao

“mais que” (0.23) fosse substituida por mais do que.
No trecho “é possivel que associe a figura do seu pai com a
figura do seu pai como € hoje” (0.4-5), o conectivo “que” inicia

oragdo que complementa o sentido do adjetivo “possivel”.

Levei anos para aprender, e s6 fui aprender nos anos
da ditadura, que ter medo ndo € apenas tremer de medo ou
baixar a cabega — obediente e resignado —, ou dizer “sim”
quando quiséramos dizer “ndo”. Ha outro medo, muito mais
profundo, que disfarga e ndo mostra o medo que tem,
exatamente porque teme tanto que tem medo de aparentar
medo. E 0 medo que engendra a omisso, o ndo importar-se
com o que ocorra, ou o ndo assumir-se em nada. E um
medo-fuga. E €, talvez, o unico medo essencialmente perigoso,
porque, estando proximo & covardia, nos torna cinicos e, como

tal, nos destroga.

Flavio Tavares. Memdérias do esquecimento
Sao Paulo: Globo, 1999, p. 169.

Com base no texto acima, julgue os itens subsequentes.

No trecho “o ndo importar-se com o que ocorra” (0.7-8), é
opcional a colocagdo do pronome “se” antes de “importar-se”:

o0 nfo se importar com o que ocorra.

A eliminagdo da virgula logo ap6s a conjung@o “porque” (1.10)
ndo acarretaria prejuizo a correcdo gramatical do texto.

N&o acarretaria prejuizo para a corre¢do gramatical e os

sentidos do texto a substituicdo de “engendra a omissdo” (0.7)

por da existéncia 2 omissio.

O termo “que” ((.2) introduz ora¢do que complementa de

forma direta o sentido do verbo “aprender” (0.1).
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Acerca da redag@o de correspondéncias oficiais, julgue os itens

seguintes.

13 O memorando, uma forma de comunicagdo interna,
caracteriza-se pela agilidade, razdo por que devem ser simples

os procedimentos burocraticos de sua tramitago.

14 A redagdo oficial, maneira como atos e comunicagdes sdo
elaborados pelo poder publico, deve orientar-se por principios
dispostos na Constituigdo Federal, tais como impessoalidade
e publicidade.

15 O presidente da Republica é o destinatario da exposicdo de
motivos, mas sera o remetente de uma mensagem, caso queira
comunicar-se com o Poder Legislativo, situagdo em que ndo

devera constar a identificacdo do signatario.

16 Emdocumentos destinados ao presidente do Supremo Tribunal
Federal, o emprego do vocativo Excelentissimo Senhor,
seguido do cargo, atende a regra de formalidade nas

comunicagdes oficiais.

17 Para se comunicar com autoridade de mesma hierarquia, um
ministro do Supremo Tribunal Federal deve redigir aviso,
documento que segue o padrdo oficio, com acréscimo de

vocativo.

Com base nas disposi¢des do Codigo de Etica dos Servidores do

STF, julgue os itens a seguir.

18 Atos da vida particular do servidor do STF ndo guardam
relacdo com os deveres éticos que lhe sdo impostos pelo

codigo em aprego.

19 Servidor do STF que responda a processo por quebra ilicita de
contrato de locagdo podera compor o Conselho de Etica do
tribunal, mas estara impedido de integra-lo se for réu em agéo
penal.

20 Uma servidora do STF nf3o poderd manter sua tia sob
subordinacéo hierarquica.

Julgue o préximo item a luz do Regimento Interno do STF.

21 O cargo de secretario de turma do STF ¢ de livre provimento

e recrutamento amplo.

A respeito da organizaggo e das competéncias do STF, previstas em
seu Regimento Interno, julgue os proximos itens.

24 Para atingir o quorum em uma das turmas do tribunal, os
ministros da outra podem ser convocados para completéa-la,
obedecida a ordem crescente de antiguidade.

25 Ao deixar a presidéncia do STF, o ministro devera retornar a
turma que integrava originariamente.

26 E vedado ao ministro assinar correspondéncia oficial em nome
do STF concernente a processo de sua relatoria, pois esta é
uma atribuicdo exclusiva do presidente e do vice-presidente do
tribunal.

27 As comissdes permanentes do tribunal sdo compostas de trés
ministros, ao passo que as temporarias podem ter qualquer
numero de membros.

Acerca dos servigos do tribunal e das disposi¢cdes finais do
Regimento Interno do STF, julgue os itens seguintes.

28 Deliberagdo ¢ um ato sem carater normativo pelo qual o
tribunal da solu¢do a determinados casos em matéria
administrativa.

29 A Secretaria do tribunal é dirigida pelo diretor-geral, apds ter
sido indicado pelo presidente e aprovado pela maioria absoluta
do tribunal, em votagdo secreta.

Acerca da organizag@o administrativa do Estado, julgue os itens a
seguir.

30 Asfundagdes de direito publico somente podem ser criadas por
lei, pois essa € a regra para o surgimento de pessoas juridicas
de direito publico.

31 Ao criar uma autarquia responsavel pela politica de
saneamento bdasico, que integrara a administragdo indireta
estadual, o governo de determinado estado da Federacgdo
estara, entdo, promovendo a desconcentracdo administrativa.

Com relag@o a responsabilidade civil do Estado e aos principios da
administrag@o publica, julgue os itens subsequentes.

32 A publicidade ¢ fator de eficacia e requisito de moralidade dos
atos administrativos; entretanto, a publicagdo de atos
irregulares ndo os convalida.

33 Considere que, no recinto de uma reparti¢do publica, uma
pessoa, por agéo propria e exclusiva, tenha causado acidente e,
em consequéncia, sofrido varias lesdes. Nessa situacio
hipotética, estara caracterizada a responsabilidade civil do
Estado pelos prejuizos fisicos e patrimoniais decorrentes do
acidente.

Julgue o item que se segue acerca de licitacéo.

34 Em caso de irregularidade no edital de licitagdo, € assegurado
a qualquer cidaddo impugna-lo até cinco dias uteis antes da
data fixada para a abertura dos envelopes de habilitacéo.

No que diz respeito aos aspectos pertinentes a responsabilidade
dos agentes publicos, conforme disposto na Lei de Acesso a
Informacdo, julgue os itens subsecutivos.

22 O servidor estd obrigado a resguardar o sigilo da informac&o
classificada como sigilosa, a menos que tenha acesso ao seu
contetido em razéo de causas fortuitas ou eventuais.

23 A pena minima aplicavel ao servidor publico condenado em
processo administrativo pela divulgagéo de informagao sigilosa

¢ a suspensdo.

Com relaggo ao controle da administragdo, ao regime juridico da
Lei n.° 8.112/1990 e ao ato administrativo, julgue os itens
subsecutivos.

35 O regime juridico estatutario de que trata a Lein.® 8.112/1990
¢ aplicavel aos servidores da administragdo direta, das
autarquias e das empresas publicas federais.

36 Constitui-se exemplo de controle legislativo o poder conferido
a Camara dos Deputados, ao Senado Federal ou a qualquer de
suas comissdes para convocar ministros de Estado ou
autoridades ligadas diretamente a Presidéncia da Repuiblica
para prestarem informagdes acerca de assunto previamente
determinado.
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Julgue os itens a seguir, acerca da disciplina constitucional do
Supremo Tribunal Federal (STF), dos demais érgdos do Poder
Judiciario e do Conselho Nacional de Justiga (CNJ).

37 Casoumacidadi brasileira deseje que sentenga do seu divorcio
de um cidadéo suico, proferida por tribunal civel da cidade de
Lausanne, na Suiga, tenha efeitos no Brasil, tal sentenga devera
ser homologada pelo Superior Tribunal de Justiga (STJ).

38 O CNIJ tem competéncia para apreciar, de oficio ou mediante
provocagdo, a legalidade de atos administrativos praticados por
membros do Poder Judiciario, exercendo sobre este ultimo um
controle externo.

Julgue os itens a seguir, relativos aos Poderes Executivo,
Legislativo e Judiciario e as possiveis relagdes entre eles.

39 Caso o vice-presidente da Republica cometa crime de
responsabilidade, esse fato devera ser processado e julgado
pelo Senado Federal. O presidente do STF atuard como
presidente do Senado Federal na correspondente sessdo de
julgamento.

40 Uma legislatura compreende quatro sessdes legislativas
ordindrias.

Acerca dos direitos e garantias fundamentais, dos direitos sociais,
dos principios que regem a administragdo publica e da disciplina
constitucional dos servidores publicos, julgue os itens que se
seguem.

41 A norma constitucional que trata do direito de greve do
servidor publico é considerada pela literatura e pela
jurisprudéncia como norma de eficécia limitada.

42 Um servidor publico que, em virtude do comando
constitucional da aposentadoria compulsoéria, tenha-se
aposentado no ano de 2010 pode continuar filiado ao sindicato
de sua respectiva categoria profissional, mas ndo estara
habilitado a votar nas elei¢des para a diretoria da entidade.

O colegiado do Supremo Tribunal Federal (STF) é composto por
11 ministros, responsaveis por decisdes que repercutem em toda a
sociedade brasileira. No julgamento de determinados processos, 0s
ministros votam pela absolvi¢do ou pela condenagdo dos réus de
forma independente uns dos outros. A partir dessas informagdes e
considerando que, em determinado julgamento, a probabilidade de
qualquer um dos ministros decidir pela condenagdo ou pela
absolvicdo do réu seja a mesma, julgue os itens seguintes.

43 A probabilidade de todos os 11 ministros votarem pela
absolvigo do réu ¢ superior a probabilidade de que os votos
dos 6 primeiros ministros a votar sejam pela condenacdo do
réu e os votos dos 5 demais ministros sejam pela absolvigdo
do réu.

44  Se, no julgamento de determinado réu, 8 ministros votarem
pela absolvigdo e 3 ministros votarem pela condenacdo, a
quantidade de maneiras distintas de se atribuir os votos aos
diferentes ministros serd inferior a 170.

45 Se os votos dos 5 primeiros ministros a votar forem pela
condenagdo do réu, a probabilidade de o voto do sexto
ministro a votar também ser pela condenagdo do réu sera
inferior a 0,02.

Julgue os itens seguintes, relativos a logica proposicional.

46 A sentenca “um ensino dedicado a formacdo de técnicos
negligenciaa formacdo de cientistas” constitui uma proposi¢éo
simples.

47 A sentenca “A indicacdo de juizes para o STF deve ser
consequéncia de um curriculo que demonstre exceléncia e
grande experiéncia na magistratura” pode ser corretamente
representada na forma P-Q, em que P e Q sejam proposi¢des
simples convenientemente escolhidas.

Mara, Jalia e Lina sdo assessoras em um tribunal. Uma
delas ocupa a funcdo de cerimonialista, outra, de assessora de
assuntos internacionais e a outra, de analista processual. Uma
dessas assessoras ocupa a sua func¢fo hé exatos 11 anos, outra, ha
exatos 13 anos, e a outra, ha exatos 20 anos. Sabe-se, ainda, que:

*  Mara nfo ¢ a cerimonialista e ndo é a assessora que exerce a
fungdo ha exatos 11 anos;

* aanalista processual ocupa a fung@o ha exatos 20 anos;

» Julia ndio é a assessora de assuntos internacionais nem ¢ a
assessora que ocupa a fungéo ha exatos 13 anos;

* Lina ocupa a fungéo ha exatos 13 anos.

Com base nessa situagdo hipotética, julgue os itens subsequentes.

48 A assessora de assuntos internacionais ocupa a fung@o ha
exatos 11 anos.
49 Lina ¢ a cerimonialista.

50 Mara ¢ a assessora que ocupa essa fun¢do hd mais tempo.

| RASCUNHO ! 1
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

Acerca de redes de computadores, julgue os itens a seguir.

51

52

53

54

55

Embora ndo fornega retransmissdo apos a recepgdo de
segmentos incorretos, o UDP realiza controle de fluxos no
IPv6 por meio de pseudocabegalhos.

Na terminologia referente a redes DTN, bundle ¢ uma
transferéncia de custodia entre dois nds de um enlace, em que
um no é responsavel pela entrega dos pacotes enviados ao nd
de destino.

O protocolo bundle, em uma pilha de protocolos DTN, é
executado acima do nivel TCP/IP, isto ¢, o TCP/IP pode ser
utilizado para mover mensagens entre nés DTN.

No TCP/IP, a camada de Internet é responsavel pelo fluxo de
bytes confidveis fim-a-fim, a camada de aplicacdo ¢é
responsavel pela compressdo dos dados e, por fim, a camada
de transporte gerencia o controle de fluxo entre as camadas de
Internet e de aplicagéo.

Na aplicacdo DNS (Domain Name System), o UDP fornece
controle preciso dos fluxos de pacotes, erros ou sincronizagéo.

No que se refere aos sistemas operacionais, julgue os itens

subsequentes.

56

57

58

59

Embora a técnica de paginagdo auxilie a multitarefa,
permitindo a alocag@o de varios processos em areas diferentes
de memoria, ela ndo elimina o problema de que tal alocacéo
deva ser contigua.

Com um sistema operacional capaz de

multiprogramacéo ao nimero maximo de 7 processos em sua

implementar

memoria principal, mas que possua 10 processos a serem
implementados, uma forma de executd-los sera por meio de
swapping, de modo que na operacdo de swap-out a execugdo
do processo seja interrompida e seus dados copiados para o
disco.

Em um algoritmo de escalonamento FIFO, os processos sdo
executados na mesma ordem que chegam a fila. Quando um
processo do tipo cpu-bound esta na frente da fila, todos os
processos devem espera-lo terminar seu ciclo de processador.

No contexto do sistema operacional, processo é uma abstragio
que reune uma série de atributos, entre os quais estfo o espaco
de enderecamento, as permissdes de acesso, as quotas e o fluxo
de execugdo. Fluxo de execugéo é uma thread e multithreading
¢ a associacdo de varios fluxos de execugdo a um unico
processo.

No multiprocessamento, ha chaveamento entre dois processos,
assim como entre dois threads no mesmo processo. Este
segundo caso de chaveamento € mais rapido que o primeiro e
sua MMU (Memory Management Unit) ndo é afetada.

Julgue os itens seguintes com relag@o a nog¢des gerais do COBIT 5.

61

62

Realizar as necessidades dos stakeholders é um dos cinco
objetivos em cascata descritos no COBIT 5. Esses objetivos
sdo considerados como uma forma de traduzir as necessidades

dos envolvidos em objetivos especificos organizacionais.

Segundo o COBIT 5, a governanga visa conhecer as
necessidades dos envolvidos (stakeholders) e direcionar
esforcos para que os objetivos organizacionais sejam
alcangados; a gestdo deve planejar, executar e monitorar as

atividades alinhadas & governanca.

Quanto a gestdo agil de projetos com Scrum e as nogdes gerais de

DevOps, julgue os itens subsecutivos.

63

64

65

Integracdo continua, entrega continua, teste continuo,
monitoramento continuo e feedback sdo algumas praticas do

DevOps.

No Scrum, durante um script, mudangas que afetem o objetivo
da Sprint podem ser realizadas somente se elas forem
aprovadas pelo Product Owner e ndo acarretarem diminui¢éo

das metas de qualidade do produto.

O DevOps aplica abordagem agil de desenvolvimento de
software ao permitir que um negocio maximize a velocidade de

entrega de um produto ou servigo.

Julgue os itens a seguir, a respeito de ITIL v3.

67

Embora contrataggo e gerenciamento de servigos prestados por
meio de cloud computing seja importante no cenario de TI
atualmente, ela esta totalmente desassociada do ITIL, uma vez
oriundos de dentro das

que este gerencia servigos

organizagdes.

No estagio estratégia do ITIL, o processo gerenciamento
estratégico para servigos de TI é responsavel pela definicdo e
manutengdo da perspectiva, da posi¢do, dos planos e dos
padrdes de uma organizag@o com relag@o aos seus servigos e
ainda do gerenciamento de tais servigos com vistas a garantir

o alcance dos resultados de negdcio esperados.

O modo growth ¢ a estratégia de implantacdo de servicos em
que os tomadores de decisdo sentem que suas organizagdes
estio bem geridas e aptas a cumprir seus objetivos
organizacionais e que, embora possa haver algumas
dificuldades menores dentro dela, estas ndo sdo significativas
para iniciar os projetos que visam mudar a maneira como o

projeto € gerenciado.
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Acerca do gerenciamento de projetos com PMBOK 5, julgue os
préximos itens.

69 Planejar o gerenciamento das partes interessadas, que visa criar
ou reunir estratégias de gestdo adequadas para efetivamente
envolver as partes interessadas durante todo o ciclo de vida do
projeto, € um processo da area de recursos humanos e do grupo
de planejamento.

70 O ciclo de vida de um projeto envolve as etapas que o projeto
percorre desde sua concepgao inicial até a conclusdo, ao passo
que o ciclo adaptativo, além de iterativo e incremental,
descreve iteragdes menores com tempo e custo fixo.

No que se refere a engenharia de software, julgue os itens que se
seguem.

71 As caracteristicas bdsicas pertinentes aos métodos ageis
incluem a dependéncia de requisitos bem definidos, que néo
devem ser constantemente alterados, e a dependéncia douso de
UML para a modelagem.

72 Ociclo de vida de um software deve apresentar, no minimo, as
etapas de elaboracdo do documento de visdo, levantamento de
regras de negdcio, especificacdo/validagdo de requisitos e
prototipagem.

73 A prototipagdo é uma técnica adotada para a verificacdo dos
requisitos de um software, portanto, para a adequada validagéo
desses elementos, recomenda-se que o usuario participe do
processo de analise dos requisitos.

74 Atendimento aos requisitos de sistema, cuidado com a
qualidade do projeto e do sofiware e gerenciamento da
produtividade do desenvolvimento s&o pontos fundamentais da
engenharia de sofiware que devem ser feitos de modo
sistematizado.

75 Os requisitos de sistema sdo utilizados para construgdo do
projeto do sistema.

76 O processo de software fundamentado no modelo em espiral
apresenta o processo em /oops compostos basicamente por
setores, como, por exemplo, defini¢do de objetivos, avaliagdo
de riscos, planejamento e desenvolvimento e avaliaggo.

Com relagdo a orientago a objetos e a modelagem e qualidade de
software, julgue os itens subsequentes.

77 O gerenciamento da qualidade de software deve ser feito de
modo organizado pelo gerente do projeto e por sua equipe de
desenvolvimento.

78 Cada projeto de desenvolvimento de sofiware apresenta
particularidades, portanto evita-se o wuso de padrdes
internacionais de medigdo e analise, que, geralmente,
dificultam o processo de gerenciamento da qualidade.

79 Em projetos de engenharia de sofiware orientados a objetos, as
classes de objetos sdo declaradas com todos os atributos e
operagdes que devem ser associados aos objetos pertinentes a
essa classe.

80 O diagrama de fluxo de dados ¢ uma técnica utilizada para a
modelagem de processos de negdcio, visto que representa uma
estrutura estatica do sistema.

Julgue os itens seguintes, com relagdo a SOA (Service-oriented
Architecture).

81 A REST (Representational State Transfer), protocolo de
comunicagio embasado em XML, permite a comunicagéo de
mensagens entre aplica¢des por meio de qualquer protocolo de
comunicagio em rede. Normalmente, esse protocolo € utilizado
na integragdo de sistemas legados.

82 O SOAP (Simple Object Access Protocol), framework
utilizado para a criacdo de protocolos de aplicagdo de rede,
inclui um nucleo do protocolo de pedido de interacdes
assincronas orientado a conex#o e pode ser usado tanto para
mensagens bindrias como para mensagens embasadas em texto
dentro do contexto de uma tUnica identidade de usuério do
aplicativo.

83 A arquitetura orientada a servigcos ¢ utilizada para
interoperabilidade de sistemas heterogéneos por meio de
conjunto de servigos fracamente acoplados. A orientagdo a
servigos utiliza protocolos padréo e interfaces convencionais
para facilitar o acesso a logica de negdcios e as informagdes
entre servicos distintos.

84 WSDL (Web Services Description Language) ¢ uma
linguagem baseada em XML para descrever web services. Um
dos elementos definidos na versdo 1.1 e alterados na versédo 2.0
dessa linguagem ¢ o <portType>, que define um conjunto
abstrato de operacdes implementadas por um servigo.

Julgue os itens subsecutivos, acerca de arquitetura em camadas e
arquitetura de microsservigos.

85 A arquitetura de microsservigos considera todo o trabalho
como um conjunto de requisi¢des encadeadas executadas que
forma uma unidade logica de processamento no banco de
dados. A referida arquitetura deve incluir um conjunto minimo
de operagdes atdmicas para ser executada completamente.

86 Em uma arquitetura em camadas, a camada de persisténcia é
responsavel por armazenar dados gerados pelas camadas
superiores e pode utilizar um sistema gerenciador de banco de
dados para evitar, entre outros aspectos, anomalias de acesso
concorrente dos dados e problemas de integridade de dados.

Julgue os itens a seguir, referentes a BPM (Business Process
Management) e a computagdo na nuvem.

87 PaaS (Platform as a service) ¢ um tipo de servigo de
computagdo na nuvem em que o fornecedor oferece um
conjunto de servigos composto por espago em disco,
capacidade de processamento, sistema operacional,

plataformas de aplica¢3es e solucdes pré-configuradas. Essa

plataforma permite criagdo, hospedagem e controle de

software.

88 O BPM permite o gerenciamento do empreendimento por meio
da combinagdo de uma abordagem centrada em processos com
uma interfuncional, para otimizar a maneira como as unidades
organizacionais conquistam suas metas de negdcios.
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Julgue os itens subsecutivos, em relagdo a projetos de
desenvolvimento de software.

89 O design emergente ¢ uma forma de desenvolvimento de
software criado para paises emergentes, especialmente a India,
que possui avangada industria de desenvolvimento de sofiware.
A principal caracteristica do design emergente é o
desenvolvimento 24 horas, em que, quando uma equipe acaba
o turno de trabalho, outra equipe continua em outro ponto do
planeta.

90 Design Pattern, técnica de desenvolvimento de solucdes
eletronicas, estabelece determinada ordem na elaboragdo e
implantacdo de desenvolvimento de algoritmos,

independentemente da sua complexidade e da linguagem de

programacgdo na qual sera implantado.

No que se refere a programagao orientada a objeto, julgue o item
abaixo.

91 Por conterem referéncias as suas proprias classes, os objetos
sd0 mais vulneraveis a combina¢des incompativeis de tipos do
que as variaveis da programagdo convencional, o que impede
a verificagdo dindmica da satisfacdo dos pressupostos de um
método.

A respeito de criptografia, julgue os proximos itens.
92 Os algoritmos de criptografia simétricos apresentam menor
desempenho que os algoritmos assimétricos.

93 A criptologia incorpora estudos e conhecimentos das areas de
criptografia e criptoanalise.

94 No RSA (Rivest-Shamir-Adleman),
criptografado em blocos com valor binario limitado.

o texto claro ¢é

Acerca de assinatura e certificagdo digital, julgue os itens que se
seguem.

95 A temporalidade permite comprovar a data e a hora de
ocorréncia de um evento eletronico.

96 A assinatura digital garante vinculo 16gico entre o documento
e a assinatura e possibilita a verificagdo da integridade do
conteudo assinado e a validagdo da identificagdo do assinante
em conjunto com a certificacdo digital.

A respeito do Clean Code e de integrag@o continua, julgue os itens
a seguir.

97 S@o caracteristicas de um servidor de integragdo continua:
compilacdo do codigo-fonte, realizagdo de operagdes de
checkout do gerenciador de configuragdo, execucdo de um
conjunto de testes, auditoria do codigo-fonte e testes
funcionais.

98 Os nomes de classes devem conter verbos, ao passo que 0s
métodos devem ser indicados por substantivos.

A respeito do desenvolvimento orientado a testes (TDD) e
automacdo de testes com Selenium, julgue os préximos itens.

99 O Selenium RC grava as agdes do usudario, que podem ser
transformadas em cddigo de diversas linguagens, como, por
exemplo, Java.

100 No TDD, o primeiro passo do desenvolvedor € criar o teste,
denominado teste falho, que retornard um erro, para,
posteriormente, desenvolver o cddigo e aprimorar a
codificagdo do sistema.

A respeito da técnica de refactoring, julgue o item seguinte.

101 O refactoring aprimora o design de um software, reduz
a complexidade da aplicagdo, remove redundancias
desnecessarias, reutiliza codigo, otimiza o desempenho e evita
a deteriorag@o durante o ciclo de vida de um cddigo.

Julgue o préximo item a respeito de Java Script.

102 A fungfo global isNaN () do Java Script permite determinar
se o valor € um niumero natural ou uma string.

Com relagéo ao JSF (Javaserver Faces), julgue o item abaixo.

103 A configuragdo do controlador do JSF é realizada no servlet
contido no arquivo web.xml. Essa serviet é responsavel por
receber as requisi¢des e delega-las ao nucleo do JSF.

A respeito de HTML, XML e CSS3, julgue os itens subsequentes.

104 Em um documento XML bem formado, os elementos
pertinentes podem estar entrelagados, desde que estejam
aninhados.

105 Segundo o CSS3, classifica-se um /ink, no momento em que ¢
clicado, como hover e, no instante em que sobre ele passa o
mouse, como active.

106 Na linguagem HTML, os browsers podem ter diferentes
interpretagdes se uma tag for escrita como <HTML>, <HtmI[>
ou <htmlI>.

107 HTMLS ¢é uma linguagem multiplataforma que permitiu o
desenvolvimento de aplicagdes web executadas off-line e
incorporou novos elementos de conteudo especifico, como
<article>, <footer>, <nav> € <section>.

Julgue o item seguinte, a respeito do PL/SQL.

108 O gatilho é um tipo especializado de bloco de cdédigo PL/SQL
extremamente util em um ambiente distribuido, para simular
um relacionamento de chave estrangeira entre tabelas que néo
existem no mesmo banco de dados.

A respeito do JUnit e teste de carga com JMeter, julgue o proximo
item.

109 O método setUp () ¢ utilizado para sinalizar o inicio do
processo de teste, ao passo que o método tearDown () sinaliza
o final desse processo, desfazendo o que o setUp () fez.

Julgue o item abaixo acerca do Apache Web Server.

110 O comando apachectl test permite verificar, sem iniciar
o servidor, a existéncia de erros de sintaxe nos arquivos de
configuragéo.
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Types of operating systems

Real-time

A real-time operating system is a multitasking operating system that
aims at executing real-time applications. Real-time operating
systems often use specialized scheduling algorithms so that they can
achieve a deterministic nature of behavior. The main objective of
real-time operating systems is their quick and predictable response
to events. They have an event-driven or time-sharing design and
often aspects of both. An event-driven system switches between
tasks based on their priorities or external events while time-sharing
operating systems switch tasks based on clock interrupts.

Multi-user

A multi-user operating system allows multiple users to access a
computer system at the same time. Time-sharing systems and
Internet servers can be classified as multi-user systems as they
enable multiple-user access to a computer through the sharing of
time. Single-user operating systems have only one user but may
allow multiple programs to run at the same time.

Multi-tasking vs. single-tasking

A multi-tasking operating system allows more than one program to
be running at the same time, from the point of view of human time
scales. A single-tasking system has only one running program.
Multi-tasking can be of two types: pre-emptive and co-operative. In
pre-emptive multitasking, the operating system slices the CPU time
and dedicates one slot to each of the programs. Unix-like operating
systems such as Solaris and Linux support pre-emptive
multitasking, as does AmigaOS. Cooperative multitasking is
achieved by relying on each process to give time to the other
processes in a defined manner. 16-bit versions of Microsoft
Windows used cooperative multi-tasking. 32-bit versions of both
Windows NT and Win9x, used pre-emptive multi-tasking. Mac OS
prior to OS X used to support cooperative multitasking.

Distributed

A distributed operating system manages a group of independent
computers and makes them appear to be a single computer. The
development of networked computers that could be linked and
communicate with each other gave rise to distributed computing.
Distributed computations are carried out on more than one machine.
When computers in a group work in cooperation, they make a
distributed system.

Embedded

Embedded operating systems are designed to be used in embedded
computer systems. They are designed to operate on small machines
like PDAs with less autonomy. They are able to operate with a
limited number of resources. They are very compact and extremely
efficient by design. Windows CE and Minix 3 are some examples
of embedded operating systems.

Internet: <http://en.wikipedia.org> (adapted).

Based on the text above, judge the following items from 111
through 116.

111 In an event-driven system, the switching between tasks is
triggered by clock interrupts, and the duration of each time
slice is always the same.

112 Single-user operating systems do not allow the use of a
computer by multiple users. Moreover, they do not allow more
than one program to run at the same time.

113 Only rarely, operating systems use specific scheduling
algorithms that make sure that the programs behave in a
deterministic way.

114 Since the first release of Windows NT, no version of Windows
used cooperative multi-tasking.

115 Systems that use time-sharing are not considered to be multi-
user systems, since they do not allow the simultaneous access
of several users to a computer.

116 When a distributed operating system is used for managing
several independent computers, this group of computers
appears to behave like a single computer.

Repeaters and hubs

A repeater is an electronic device that receives a network signal,
cleans it of unnecessary noise, and regenerates it. The signal is
retransmitted at a higher power level, or to the other side of an
obstruction, so that the signal can cover longer distances without
degradation. In most twisted pair Ethernet configurations, repeaters
are required for cable that runs longer than 100 meters. A repeater
with multiple ports is known as a hub. Repeaters work on the
physical layer of the OSI model. Repeaters require a small amount
of time to regenerate the signal. This can cause a propagation delay
which can affect network performance. As a result, many network
architectures limit the number of repeaters that can be used in a
row, e.g., the Ethernet 5-4-3 rule.

Hubs have been mostly obsoleted by modern switches; but repeaters
are used for long distance links, notably undersea cabling.

Bridges

A network bridge connects multiple network segments at the data
link layer (layer 2) of the OSI model to form a single network.
Bridges broadcast to all ports except the port on which the
broadcast was received. However, bridges do not promiscuously
copy traffic to all ports, as hubs do. Instead, bridges learn which
MAC addresses are reachable through specific ports. Once the
bridge associates a port with an address, it will send traffic for that
address to that port only.

Bridges learn the association of ports and addresses by examining
the source address of frames that it sees on various ports. Once a
frame arrives through a port, the bridge assumes that the MAC
address is associated with that port and stores its source address.

The first time a bridge sees a previously unknown destination
address, the bridge will forward the frame to all ports other than the
one on which the frame arrived.

Bridges come in three basic types:
Local bridges: Directly connect LANs

Remote bridges: Can be used to create a wide area network (WAN)
link between LANs. Remote bridges, where the connecting link is
slower than the end networks, largely have been replaced with routers.
Wireless bridges: Can be used to join LANs or connect remote
devices to LANSs.

Internet: <http://en.wikipedia.org> (adapted).

According to the text above, judge the following items.

117 Since the invention of the hubs, the switches became obsolete.

118 Multiple network segments at the layer 2 of the OSI model can
be connected by a network bridge, in order to form a single
network.

118 The signal regeneration that is performed by repeaters can
cause small propagation delays that can affect the performance
of a computer network.

120 Remote devices can be connected to LANs with the use of
wireless bridges.
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PROVA DISCURSIVA

* Nesta prova, faca o que se pede, usando, caso deseje, o espaco para rascunho indicado no presente caderno. Em seguida, transcreva
o texto para a FOLHA DE TEXTO DEFINITIVO DA PROVA DISCURSIVA, no local apropriado, pois ndo sera avaliado
fragmento de texto escrito em local indevido.

*  Qualquer fragmento de texto além da extensgo maxima de linhas disponibilizadas sera desconsiderado.

» Na folha de texto definitivo, identifique-se apenas no cabegalho da primeira pagina, pois ndo sera avaliado texto que tenha qualquer
assinatura ou marca identificadora fora do local apropriado.

* Ao dominio do conteudo serdo atribuidos até¢ 30,00 pontos, dos quais até 1,50 ponto sera atribuido ao quesito apresentagio
(legibilidade, respeito as margens e indicagdo de paragrafos) e estrutura textual (organizac@o das ideias em texto estruturado).

Uma instituicdo interligou, por meio da Internet, todos os seus departamentos e setores
geograficamente distantes. O préximo passo sera fazer que essas unidades separadas realizem uma série
de procedimentos e transacGes de maneira rapida e precisa. Deseja-se transmitir e trocar documentos,
acessar ou disponibilizar informacées sigilosas, diminuir processos burocraticos, entre outros. No entanto,
da mesma forma que os computadores oferecem meios para tudo isso, podem também ser usados para
fraudes, o que significa que tais operagdes, quando realizadas por vias eletrbnicas, deverdo ser confiaveis
e seguras. A certificacdo digital é capaz de atender a essa necessidade.

Tendo em vista que o texto acima tem carater unicamente motivador, redija um texto dissertativo que atenda, necessariamente, o que se

pede a seguir:

» esclareca o que é e como funciona a certificacdo digital; [valor: 10,00 pontos]
» descreva os principais tipos de criptografia atualmente disponiveis; [valor: 10,00 pontos]

» esclarega o que € e a que se destina a assinatura digital. [valor: 8,50 pontos]
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